
Pakalpojuma mērķa grupu pārstāvju 

aptaujas rezultāti

2021. gada janvāris -
marts



Saturs

II Galvenie rezultāti

1. Informētība par vieglo valodu

2. Vieglās valodas mērķa grupas

3. Personīgā pieredze

4. Saziņa ar valsts iestādēm

5. Informācijas sagatavošanas principi

I Pētījuma metodika



Pētījuma metodika

Metode:

✓ Kvantitatīva Latvijas iedzīvotāju aptauja interneta vidē.

Mērķa grupa:

✓ Pakalpojumu mērķa grupu pārstāvji.

Izlase:

✓ n= 219 respondenti.

Datu vākšanas laiks:

✓ No 2021. gada janvāra līdz martam.



Galvenie rezultāti



Personīgā 
pieredze –
saskarsme 
ar grūti 
saprotamu 
informāciju

27%

55%

13%

5%

Jā, tā notiek bieži

Jā, dažreiz tā ir bijis

Nē, nekad tā nav bijis

Grūti pateikt

Jautājums: Vai Jums dažreiz ir grūti saprast svarīgu informāciju, jo tā ir 
uzrakstīta sarežģīti?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=219



Personīgā 
pieredze –
saskarsme 
ar grūti 
saprotamu 
informāciju -
grupās

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n= skat. grafikā

Jautājums: Vai Jums dažreiz ir grūti saprast svarīgu informāciju, jo tā ir 
uzrakstīta sarežģīti?
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55%

50%
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60%

50%

50%

74%

58%

13%
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13%

10%

8%

13%

17%

19%

20%

5%

6%

7%

3%

5%

13%

17%

3%

Visi (n=219)

Persona ar disleksiju (n=6)

Persona ar intelektuālās attīstības traucējumiem
(n=35)

Iebraucējs Latvijā (n=15)

Seniors (n=16)

Mana dzimtā valoda nav latviešu valoda (n=29)

Persona ar dzirdes traucējumiem (n=33)

Persona pēc insulta (n=8)

Persona ar psihosociāliem traucējumiem (n=6)

Diasporas pārstāvis (n=27)

Cits (n=44)

Jā, tā notiek bieži Jā, dažreiz tā ir bijis Nē, nekad tā nav bijis Grūti pateikt



Informācija, 
kas sagādā 
grūtības

47%

46%

38%

18%

14%

9%

10%

Ārsta, jurista vai cita speciālista iedots
dokuments

Vēstule no kādas valsts iestādes

Valsts iestādes mājas lapa internetā

Informācija par pakalpojumu

Drošības noteikumi

Grūti pateikt

Cita informācija

Jautājums: Kādu informāciju Jums visbiežāk ir grūti saprast?
Var būt vairākas atbildes.

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=219



Jautājums: Kādu informāciju Jums visbiežāk ir grūti saprast?
Var būt vairākas atbildes.

47%

52%

17%

29%

67%
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87%
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38%

40%

46%
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17%

31%
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41%

69%

50%

33%

18%

32%

9%

33%

11%

13%

10%

31%

13%

18%

14%

19%

9%

17%

15%

20%

10%

18%

Visi (n=219)

Persona ar dzirdes traucējumiem
(n=33)

Persona ar psihosociāliem
traucējumiem (n=6)

Persona ar intelektuālās attīstības
traucējumiem (n=35)

Persona ar disleksiju (n=6)

Diasporas pārstāvis (n=27)

Iebraucējs Latvijā (n=15)

 Mana dzimtā valoda nav latviešu
valoda (n=29)

Seniors (n=16)

Persona pēc insulta (n=8)

Cits (n=44)

Ārsta, jurista vai cita
speciālista iedots

dokuments

Vēstule no kādas valsts

iestādes

Valsts iestādes mājas
lapa internetā

Informācija par

pakalpojumu

Drošības noteikumi

Informācija, 
kas sagādā 
grūtības -
grupās

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n= skat. grafikā



Rīcība
37%

35%

26%

21%

14%

10%

3%

11%

Meklēju atbildi internetā Piemēram, Google
meklētājā

Lūdzu palīdzību apkārtējiem

Zvanu kādam un lūdzu man palīdzēt.
Piemēram, uz klientu apkalpošanas centru

Meklēju skaidrojumu iestādes mājas lapā
internetā

Rakstu vēstuli e-pastā ar lūgumu
paskaidrot

Nelasu vispār tādu informāciju

Grūti pateikt

Rīkojos citādi

Jautājums: Kā Jūs rīkojaties, kad ir grūti saprast uzrakstīto?
Var būt vairākas atbildes.

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=219



Jautājums: Kā Jūs rīkojaties, kad ir grūti saprast uzrakstīto?
Var būt vairākas atbildes.
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40%

41%
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13%

33%

14%

19%

15%

20%

14%

6%

23%

10%

3%

17%

9%

22%

13%

14%

6%

13%

8%

Visi (n=219)

Persona ar dzirdes traucējumiem
(n=33)

Persona ar psihosociāliem
traucējumiem (n=6)

Persona ar intelektuālās attīstības
traucējumiem (n=35)

Persona ar disleksiju (n=6)

Diasporas pārstāvis (n=27)

Iebraucējs Latvijā (n=15)

 Mana dzimtā valoda nav latviešu
valoda (n=29)

Seniors (n=16)

Persona pēc insulta (n=8)

Cits (n=44)

Meklēju atbildi internetā

Lūdzu palīdzību apkārtējiem

Zvanu kādam un lūdzu man

palīdzēt

Meklēju skaidrojumu mājas
lapā internetā

Rakstu vēstuli e-pastā ar
lūgumu paskaidrot

Nelasu vispār tādu

informāciju

Rīcība -
grupās

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n= skat. grafikā



Zināšanas 
par Vieglo 
Valodu

Jautājums: Vai Jūs kaut ko zināt par vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=219

Jā, 42%

Nē, 41%

Grūti pateikt, 
17%



Zināšanas 
par Vieglo 
Valodu -
grupās

Jautājums: Vai Jūs kaut ko zināt par vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n= skat. grafikā

42%

60%

59%

50%

50%

40%

40%

25%

22%

33%

41%

23%

41%

33%

25%

31%

53%

44%

70%

100%

48%

17%

18%

17%

25%

29%

7%

31%

7%

20%

Visi (n=219)

Persona ar dzirdes traucējumiem (n=33)

Mana dzimtā valoda nav latviešu valoda (n=29)

Persona ar psihosociāliem traucējumiem (n=6)

Persona pēc insulta (n=8)

Persona ar intelektuālās attīstības traucējumiem
(n=35)

Iebraucējs Latvijā (n=15)

Seniors (n=16)

Diasporas pārstāvis (n=27)

Persona ar disleksiju (n=6)

Cits (n=44)

Jā Nē Grūti pateikt



Vieglās 
Valodas 
lietošana

Jautājums: Vai Jūs kādreiz lietojat vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=219

Jā, 45%

Nē, 24%

Grūti pateikt, 32%



45%

68%

63%

50%

46%

41%

38%

33%

20%

19%

33%

24%

8%

19%

33%

23%

34%

38%

33%

53%

41%

20%

32%

24%

19%

17%

31%

24%

25%

33%

27%

41%

48%

Visi (n=219)

Persona ar dzirdes traucējumiem (n=33)

Seniors (n=16)

Persona ar disleksiju (n=6)

Persona ar intelektuālās attīstības traucējumiem
(n=35)

Mana dzimtā valoda nav latviešu valoda (n=29)

Persona pēc insulta (n=8)

Persona ar psihosociāliem traucējumiem (n=6)

Iebraucējs Latvijā (n=15)

Diasporas pārstāvis (n=27)

Cits (n=44)

Jā Nē Grūti pateiktVieglās 
Valodas 
lietošana -
grupās

Jautājums: Vai Jūs kādreiz lietojat vieglo valodu?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n= skat. grafikā



Lietošanas 
veids

48%

30%

24%

20%

Lasīju mājas lapas sadaļu “Viegli lasīt” 
internetā

Klausījos radio ziņas vieglajā valodā

Lasīju grāmatu vieglajā valodā

Cita informācija

Jautājums: Kur Jūs lietojāt vieglo valodu?
Var būt vairākas atbildes.

Bāze: visi aptaujātie respondenti, kuri ir izmantojuši Vieglo Valodu, n=98



Jautājums: Kur Jūs lietojāt vieglo valodu?
Var būt vairākas atbildes.

48%

76%

58%

33%

33%

25%

20%

10%

15%

30%

10%

58%

67%

100%

56%

60%

67%

38%

24%

24%

58%

33%

19%

20%

20%

100%

33%

15%

20%

10%

25%

60%

30%

33%

38%

Visi (n=98)

Persona ar dzirdes traucējumiem
(n=42)

 Mana dzimtā valoda nav latviešu
valoda (n=12)

Iebraucējs Latvijā (n=3)

Persona pēc insulta (n=3)

Persona ar intelektuālās attīstības
traucējumiem (n=16)

Diasporas pārstāvis (n=5)

Seniors (n=10)

Persona ar psihosociāliem
traucējumiem (n=2)

Persona ar disleksiju (n=3)

Cits (n=13)

Lasīju mājas lapas sadaļu 

“Viegli lasīt” internetā

Klausījos radio ziņas
vieglajā valodā

Lasīju grāmatu vieglajā

valodā

Cita informācija

Lietošanas 
veids -
grupās

Bāze: visi aptaujātie respondenti, kuri ir izmantojuši Vieglo valodu, n= skat. grafikā



Informācijas 
Vieglajā 
valodā 
vajadzība

45%

33%

7%

7%

8%

Tas būtu ļoti noderīgi

Varētu noderēt

Nez vai noderētu

Tas nav vajadzīgs

Grūti pateikt

Jautājums: Cik Jums būtu noderīgi saņemt informāciju vieglajā valodā?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=219



45%

67%

60%

59%

57%

56%

42%

33%

26%

13%

38%

33%

33%

27%

31%

11%

31%

42%

17%

48%

63%

35%

7%

7%

7%

9%

6%
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3%

7%

3%

3%

6%

5%

11%

13%

18%

8%

7%

20%

5%

33%

4%

8%

Visi (n=219)

Persona ar disleksiju (n=6)

Iebraucējs Latvijā (n=15)

 Mana dzimtā valoda nav latviešu valoda (n=29)

Persona ar intelektuālās attīstības traucējumiem
(n=35)

Seniors (n=16)

Persona ar dzirdes traucējumiem (n=33)

Persona ar psihosociāliem traucējumiem (n=6)

Diasporas pārstāvis (n=27)

Persona pēc insulta (n=8)

Cits (n=44)

Tas būtu ļoti noderīgi Varētu noderēt Nez vai noderētu
Informācijas 
Vieglajā 
valodā 
vajadzība -
grupās

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n= skat. grafikā

Jautājums: Cik Jums būtu noderīgi saņemt informāciju vieglajā valodā?



81%

77%

68%

25%

6%

8%

17%

53%

13%

15%

16%

23%

Es justos priecīgs saņemt  saprotamu
informāciju vieglajā valodā

Valsts iestādēm vienmēr vajadzētu sazināties ar
cilvēkiem vieglajā valodā

Jūtos muļķīgi, ja nesaprotu  informāciju

Es justos neērti, ja kāds speciāli man gatavotu
informāciju vieglajā valodā

Jā, piekrītu Nē, nepiekrītu Grūti pateikt

Apgalvojumu 
vērtējums

Jautājums: Vai Jūs piekrītat šiem apgalvojumiem par ikdienas situācijām?

Bāze: visi aptaujātie respondenti, n=219




